



◀上接B02版

春风拂百花 岭上生万物



百花岭上的扁担藤。

构成一个东北开口的“畚箕形”丘陵性盆地地形，即“营根盆地”。如果把县城营根比做一张朝东北摆放的“靠背椅”，那百花岭则正好位于椅子的靠背处。

《琼中军事志》中记载：“百花岭军事地位十分显要，它在海榆中线公路南面，又是营根隘口和金屏岭隘口的纵深依托，最得地利，凭险据守，难越此关。”又载：“营根隘口，位于营根镇西侧，由蚂蝗山、加尖岭组成隘口，海榆中线公路由两山之间穿过。营根镇位于该隘口唇边，百花岭、加尖岭耸立侧后，居高临下，俯瞰全镇，是琼中县城重要依托，该山口地势险要，是一道天然屏障。”

百花岭地理位置之险要，由此可见一斑。

从热闹繁华的营根进入百花岭，7公里的距离，沿盘山公路每往上一步，飞瀑、温泉、湖泊、溪流、沟谷、奇石与雨林的面貌，便次第跃然眼前。复杂多样的地形地貌造就出百花岭形态万千的自然景观，从散布岩石小山的低地丘陵，到溪流纵横的高山沟谷，不同的地形，不同的海拔高度，甚至同一山地的不同坡向，都会让气温、降水、湿度、风速等气象要素明显有别，由此也为多种生物的生存繁衍提供了得天独厚的自然条件。

“不仅植被保护十分完好，热带雨林景观相当丰富，类似于空中花园的一些景观甚至比吊罗山、五指山等地更为鲜明。”在多次前往百花岭调研走访后，海南植物专家黄青良直言，这得益于其所处的独特地理位置。

受地形、热带气旋及季风等因素影响，海南岛降雨量基本上以海南岛中部的五指山为中心呈环状分布，其中又尤以琼中的降雨量最大。在四周高山的阻挡下，密集的雨水聚集于“营根盆地”，毗邻而立的百花岭自然接收到更多的氤氲。

水汽，滋养得山林郁郁葱葱。

区位便捷： 隐藏在城市中的雨林

作为地球上抵抗力最强、稳定性最高的生态系统，热带雨林无疑是生物多样性最丰富的生态系统之一。因地理气候条件特殊，又与陆地隔绝，海南岛拥有我国分布最集中、保存最完好的岛屿型热带雨林，资源极其实宝贵。

在今年年初通过的《海南热带雨林国家公园体制试点方案》中，五指山、鹦哥岭、尖峰岭、霸王岭、吊罗山及黎母山等海南名山均被纳入热带雨林国家公园体制试点区，构成一个“大雨林”生态圈。与这六大山峰相比，同五指山一脉相承的百花岭，所拥有的生态资源也丝毫不逊色。

据原琼中林业局（机构改革后并入琼中自然资源和规划局）调研显示，百花岭占地面积达4.753万亩，以热带雨林植被为主的天然林覆盖面积达78%，拥有海南粗榧、海南木莲、桫椤、绿楠、母生等500多种热带雨林乔木植被，厚皮树、野牡丹、芒箕、铺地蜈蚣等灌木草本植被，以及蟒蛇、穿山甲、果子狸、松雀鹰、绿翅金鸠等多种野生动物。

提及热带雨林，很多人的脑海里往往会展出“人迹罕至”“荒无人烟”等关键词。而探访琼中百花岭，却是从穿过县城一座檐角飞翘的百花廊桥开始。独特的地理位置孕育出百花岭丰富的生物多样性，更让其成为难得的“隐藏在城市中的热带雨林”。

如今随着琼乐高速通车、万洋高速加快推进，处于“田”字型高速路网中心点的琼中全面打开大门，也意味着你无论是从海口、屯昌、乐东或是三亚出发到百花岭，都是一场说走就走的雨林探秘之旅。■

“百花岭”名称由来

文/海南日报记者 李梦瑶

位于琼中黎族苗族自治县腹地的营根镇，四周环绕着大大小小的山岭十余座，却独有一座“百花岭”声名在外。居住在山脚下的人们一年又一年聆听着山风吹拂，同样见证着百花岭名称的变迁。

乌纱岭与黑沙岭

若是以“百花岭”为关键词查找琼中当地的县志古籍，怕是无功而返。在不少营根人的记忆里，县城西南面的那座山叫做官爹帽、官爹岭，又名乌纱岭，只因百花岭地貌远眺像乌纱帽，故得此戏称。

“乌纱岭戴黑帽，天黑黑要下雨。”这句流传于当地的农谚，意思是早晨出门时乌纱岭上如有乌云盖山顶，当天营根地区就会下雨。这样说起来，乌纱岭还是一座活的气象山呢。

原本是民间的戏语，渐渐流传开来，

便也被“官方认证”。1934年，广东省陆军测绘学校编制的营根地区地形图中，“黑沙岭”作为山名首次出现在地形图上。为何“乌纱岭”又变成了“黑沙岭”？只因在海南方言中两者同音，故而出现混用，一直到解放后，黑沙岭都是中央出版地图中的标准名称。

1981年10月琼中开展地名普查，所编撰的《琼中县标准地名录》中标有：“普查名称/黑沙岭，标准名称/黑沙岭”；中央中国地图出版社出版的《海南旅游地图册》1994年12月第1版、2010年6月第3版的琼中县地图中，均标记有“黑沙岭”。

可见，长期以来官方记载中只见“黑沙岭”，并不承认“百花岭”。

白花岭与百花岭

相较“乌纱岭”与“黑沙岭”，“白花岭”一名似乎流传得更广。

据当地老人介绍，因山岭上遍地开满白花，故得名“白花岭”。又有一说，白

花岭上有瀑布，因流水花白色，故名“白花岭”“白花瀑布”。

元明清至民国初期，营根地区隶属定安县南乡归化图南蛇峒。在1930年代中期出版的《定安县志》中，便能寻见白花岭的记载。白花岭脚下北面有白花村，1950年代还创办有白花小学，在1950年代琼中档案馆的报表图册中，同样能找到关于白花岭、白花村和白花小学等称谓。

同样是在记载有“黑沙岭”的那版《琼中县标准地名录》里，标注营根镇街巷（路）名时记录有“类别/路标准街巷（路）名称/白花路，备考/因通往白花岭而得名”，一地多名、一名多写的现象已然存在。

1956年，党中央在文艺界提出“百花齐放，百家争鸣”的方针。在这样的政治氛围下，琼中县委创办了“百花报旬



百花岭上的郎伞木。

刊”，某日召开全县三级干部大会时，会上有位领导宣告：“白花岭”更名“百花岭”。自此，白花岭更名百花岭，白花瀑布易名百花瀑布，白花村改称百花村，白花小学命名百花小学。

因更名备案核准时间稍晚，以至于此后在相当长一段时间里，仍存在“黑沙岭”“白花岭”等多种叫法。直到近些年，以“百花”命名的单位实体逐年增加，百花岭的名号也渐趋响亮。■